
Тема: Оформление бухгалтерскими проводками начисления и перечисления 

сумм страховых взносов в ФНС России и государственные внебюджетные фонды: в 

Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской 

Федерации, Фонд обязательного медицинского страхования. 

 

Бухгалтерский и налоговый учет страховых взносов в 2021 году 

Все работодатели платят страховые взносы на пенсионное, медицинское и социальное 

страхование. Часть взносов (пенсионные, медицинские и на случай болезни и материнства) 

платится разными платежками в налоговую. И только социальные взносы в соцстрах 

от несчастных случаев и профзаболеваний по-прежнему перечисляются в ФСС. В статье 

расскажем, как начислять взносы, какие формировать проводки и как учитывать их 

в налоговом учете. 

Начисление страховых взносов: проводки, особенности 

Страховые взносы в бухгалтерском учете начисляют работодатели в том месяце, 

к которому относятся взносы. Страховые взносы с отпускных начисляются вместе с ними. 

Согласно ТК РФ, отпускные должны быть выданы работнику не позднее трех дней до начала 

отдыха. Значит, страховые взносы на всю сумму отпускных должны быть начислены 

одновременно с отпускными, даже если отпуск начался в одном отчетном периоде 

(расчетном периоде), а закончился в другом. 

Принцип расчета взносов одинаков для всех видов страхования. Страхователь 

ежемесячно определяет базу для расчета взносов по каждому работнику. Базой является 

общая сумма выплат работнику, с которых начисляются взносы. Она определяется 

нарастающим итогом с начала года. Далее исчисленную базу нужно умножить на тариф 

и вычесть из полученной суммы взносы, начисленные ранее за этот год. 

Для учета страховых взносов в плане счетов есть 69 счет и субсчета к нему. 

К субсчетам первого порядка открывают субсчета второго порядка, чтобы отдельно 

выделить взносы на пенсионное и медицинское страхование, а также взносы на случай 

болезни и материнства и взносы от несчастных случаев на производстве. Начисленные 

взносы отражают по кредиту этих субсчетов в корреспонденции с дебетом счетов учета 

затрат: 

 Дебет 20 (25, 26, 44 …) Кредит 69 субсчет «ОПС» —  начислены пенсионные 

взносы; 

 Дебет 20 (25, 26, 44 …) Кредит 69 субсчет «Расчеты по медицинским взносам» 

—  начислены взносы на медстрахование; 

 Дебет 20 (25, 26, 44 …) Кредит 69 субсчет «Расчеты по взносам на случай 

временной нетрудоспособности и материнства» —  начислены взносы на случай временной 

нетрудоспособности и материнства; 

 Дебет 20 (25, 26, 44 …) Кредит 69 субсчет «Расчеты с ФСС по взносам 

от несчастных случаев и профзаболеваний» —  начислены страховые взносы в ФСС РФ 

от несчастных случаев на производстве. 

Эти проводки сделайте в последний день месяца на все выплаты, начисленные 

в периоде. Если в компании были расходы на выплату больничных, оплату декретных 

отпусков и пр., уменьшите на них сумму страховых взносов на ВНиМ. Эту операцию 

отразите проводкой: 

 Дебет 69 субсчет «Расчеты по взносам на случай временной 

нетрудоспособности и материнства» Кредит 70 — начислены расходв на государственной 

соцстрахование. 

Отражение уплаты страховых взносов 

Уплаченные взносы отражаются по дебету субсчетов счета 69 «Расчеты 

по социальному страхованию и обеспечению» и кредиту счета 51 «Расчетный счет»: 

 Дебет 69 субсчет «ОПС» Кредит 51 «Расчетный счет» —  уплачены 

взносы на страховую часть пенсии; 

 Дебет 69 субсчет «Расчеты по медицинским взносам» Кредит 51 «Расчетный 

счет» —  уплачены медицинские взносы; 



 Дебет 69 субсчет «Расчеты по взносам на случай временной 

нетрудоспособности и материнства» Кредит 51 «Расчетный счет» —  уплачены 

взносы на случай временной нетрудоспособности и материнства; 

 Дебет 69 «Расчеты с ФСС по взносам от несчастных случаев 

и профзаболеваний» Кредит 51 «Расчетный счет» —  уплачены страховые взносы в ФСС РФ 

от несчастных случаев на производстве. 

Налоговый учет страховых взносов 

Если вы работаете на ОСНО, то расходы в виде страховых взносов на обязательное 

пенсионное, социальное и медицинское страхование учитываются в составе прочих 

расходов. То же касается взносов, начисленных на выплаты, не принимаемые в состав 

расходов по налогу на прибыль организаций на ОСНО. Аналогично действуют организации 

и предприниматели на УСН «Доходы минус расходы» и ЕСХН. 

От 50 % до 100 % страховых взносов принимаются к уменьшению суммы налога, 

уплачиваемого в связи с применением спецрежима в следующих случаях: 

 УСН на ставке 6 %, 

 Патент. 

Если вы ИП без сотрудников, то уменьшить налог можете на всю сумму страховых 

взносов за себя. Организации и предприниматели с сотрудниками уменьшают налог только 

на половину. Стоимость патента страховые взносы с 2021 года тоже уменьшают, для этого 

в налоговую надо подать специальное уведомление. 

Платежные поручения на перечисление страховых взносов 

В поле 101 платежек по взносам в ПФР, ФСС и ФОМС проставляется код статуса 

плательщика. «01» — стандартный статус для юрлиц, которые уплачивают страховые 

взносы. ИП, нотариусы, адвокаты и фермеры должны указывать статусы «09», «10», «11», 

«12» соответственно. Однако с октября 2021 года они все будут указывать один код — 

«13». Для взносов на травматизм установлен код «08», его применяют все плательщики. 

В полях, где должен быть указан банк получателя, с 2021 года нужно указывать 

реквизиты банка получателя, соответствующие местоположению организации или месту 

жительства ИП. Их перечень ФНС дала в письме от 08.10.2020 № КЧ-4-8/16504@. Также 

в этом письме перечислены другие новые реквизиты: БИК банка получателя (поле 14), номер 

счета банка получателя (поле 15), номер казначейского счета (поле 17). 

В поле 106 до 1 октября 2021 года указывается значение основания платежа — 

текущие платежи (ТП). Если доплачиваете взносы по уточненным расчетам, укажите 

основание «ЗД». Для платежа по акту налоговой проверки — «АП». Для уплаты 

по требованию ФНС — «ТР». Если вы перечисляете взносы на травматизм, в поле 106 

проставьте «0».  

Обратите внимание! С 1 октября вместо кодов «ТП», «АП», ПР», «АР» надо 

указывать код «ЗД». Теперь он будет применяться для погашения задолженности 

по истекшим периодам, в том числе добровольного. 

В 107 поле указывается налоговый период, за который перечислены взносы. 

Для текущих платежей или добровольного погашения задолженности используйте формат 

XX.NN.ГГГГ, где: 

 ХХ — вид периода: МС — месяц, КВ — квартал, ПЛ — полугодие, ГД — год; 

 NN — номер периода: 01, 02, 03 и т.д. Для годовых платежей — «00»; 

 ГГГГ — год периода. 

Чтобы перечислить взносы за апрель 2021, укажите код МС.04.2021. 

Во всех остальных случаях указывайте в поле 107 дату уплаты согласно документу-

основанию платежа. Например, по требованию налоговой укажите 25.04.2021. Для взносов 

на травматизм в поле снова укажите «0». 

Особое внимание нужно обратить на заполнение поля «КБК». Из-за ошибки в этом 

реквизите платеж может вернуться обратно на расчетный счет отправителя, либо страховые 

взносы могут быть зачислены неправильно или оказаться на невыясненных платежах. В этих 

случаях сроки уплаты взносов, скорее всего, могут быть нарушены. Проверьте, верно ли вы 

выбрали актуальный КБК по страховым взносам в 2020 и 2021 году. 

 

 

https://normativ.kontur.ru/document?utm_referer=www.google.com&moduleId=8&documentId=373603&utm_source=GoogleAdwords&utm_medium=cpc&utm_campaign=kontur-kb-poisk&utm_content=brand%7Cad%7C475310614725%7Cgid%7C114816375489%7Ccid%7C11474232911%7Csrc%7Cg%7Cdev%7Cc%7Crgn%7C1011853%7Cmtp%7Ce%7Ctid%7Ckwd-301231629341%7Cfeed%7C&utm_term=%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%83%D1%80+%D0%B1%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%8F&utm_referrer=https%3a%2f%2fwww.google.com&p=1210&utm_ad=475310614725&gclid=CjwKCAjwj6SEBhAOEiwAvFRuKK2wv8nELj_YBNf6v8-ybbMskxlKSqQjTb3E3Z8mFFp24ZZcQxX0LhoCK_kQAvD_BwE&utm_startpage=www.b-kontur.ru%2Fenquiry%2F202&utm_orderpage=www.b-kontur.ru%2Fenquiry%2F202
https://www.b-kontur.ru/enquiry/464-kbk-po-strahovym-vznosam


Штрафы и пени по страховым взносам 

Согласно ст. 122 НК РФ, если ежемесячные платежи по страховым взносам были 

перечислены позже установленных сроков, частично или полностью не уплачены, 

контролирующие ведомства могут начислить организации штраф в размере 20% 

от неуплаченной суммы страховых взносов, а при умышленном уклонении от уплаты — 

в размере 40% от суммы. Штраф за неуплату взносов на «травматизм» в ФСС аналогичный. 

В случае, когда страхователь верно отразил суммы в РСВ и вовремя его сдал, 

но опоздал с уплатой взносов, с него будут взысканы только пени за просрочку. Пени 

для организаций начисляются из расчета 1/300 ставки рефинансирования ЦБ за каждый день 

просрочки в пределах 30 дней и в размере 1/150 ставки с 31 дня. Пени для ИП — из расчета 

1/300 ставки за весь период. 

Неустойка по страховым взносам законодательно не предусмотрена, а вот штрафы 

весьма значительны. Вашу компанию могут оштрафовать за то, что вы не успели в срок 

зарегистрироваться во внебюджетных фондах или предоставили отчетность по страховым 

взносам с опозданием, или не по установленной форме. Это не исчерпывающий перечень 

для штрафа компании, который может выписать внебюджетный фонд.  

Для начисления пеней используется счет 99 «Прибыли и убытки» в корреспонденции 

со счетом соответствующего вида взносов: 

 Дебет 99 Кредит 69 субсчет «ОПС» — начислены пени (штраф) по страховым 

взносам на обязательное пенсионное страхование; 

 Дебет 99 Кредит 69 субсчет «Расчеты по медицинским взносам» — начислены 

пени (штраф) по страховым взносам на обязательное медицинской страхование; 

 Дебет 99 Кредит 69 субсчет «Расчеты по взносам на случай временной 

нетрудоспособности и материнства» — начислены пени (штраф) по страховым взносам 

на ВНиМ; 

 Дебет 99 Кредит 69 субсчет «Расчеты с ФСС по взносам от несчастных случаев 

и профзаболеваний» —  начислены пени (штраф) по страховым взносам на травматизм. 

Уплаченные взносы отражаются по дебету субсчетов счета 69 «Расчеты 

по социальному страхованию и обеспечению» и кредиту счета 51 «Расчетный счет». 

Для уплаты пеней и штрафов используйте те же проводки, что и для перечисления взносов. 

Уплата страховых взносов в 2021 году 

Страховые взносы в налоговую и ФСС по-прежнему уплачиваются не позднее 15-го 

числа месяца, следующего за месяцем начисления. Если день уплаты приходится 

на выходной или праздничный день, то срок переносится на ближайший следующий за ним 

рабочий день. 

При начислении страховых взносов учитывайте ряд изменений: 

1. С 1 января 2021 года Федеральный МРОТ вырастет с 12 130 рублей 

до 12 792 рублей. Так как страховые взносы начисляются с фонда оплаты труда, их 

минимальный размер увеличится; 

2. Увеличен максимальный размер зарплаты, с которой начисляются 

и уплачиваются взносы. С 1 января 2021 года максимальный размер дохода, облагаемый 

взносами и начисленный с начала года, составит: для ПФР — 1 465 тыс. рублей, для ФСС 

(нетрудоспособность и материнство) — 966 тыс. рублей. Взносы в ФОМС по-прежнему 

не ограничиваются. Для сравнения в 2020 году предельная база по взносам в ПФР составляла 

1 292 тыс. рублей, по взносам на ВНиМ — 912 тыс. рублей. 

3. Изменился перечень кодов тарифов страховых взносов. Подробнее об этом 

в статье о кодах тарифа плательщика страховых взносов. 

4. Отменены пониженные страховые взносы для организаций и ИП на УСН, 

осуществляющих виды деятельности, перечисленные в пп. 5 п. 1 ст. 427 НК РФ, организаций 

и ИП на ЕНВД в сфере фармацевтики и для ИП на патенте. 

5. У ИП на патенте появилась возможность уменьшать стоимость патента 

на страховые взносы за себя и своих сотрудников. 

 

https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=371447&utm_startpage=www.b-kontur.ru%2Fenquiry%2F202&utm_orderpage=www.b-kontur.ru%2Fenquiry%2F202#h3490
https://www.b-kontur.ru/enquiry/490-kod-tarifa-platelshchika-strahovyh-vznoso
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